

经济稳定增长让中国更具魅力

——中东欧国家热切期待拓展对华合作

本报记者 田晓军 翟朝辉

现出强大动力,并为今后经济可持续发展奠定良好基础。他认为,中国经济达到年增长6.5%至7%的目标没有问题。中国作为一个崛起中的大国,在破解世界经济发展难题中发挥着重要作用。世界经济走出困境,中国的作用举足轻重。

正是看好中国经济的成长,保加利亚工商界对同中国发展产能合作充满期待。保加利亚最大的货运铁路运营商、保加利亚货运铁路公司总经理柳波米尔·伊利耶夫说,中国经济的持续和稳定发展,给“16+1”合作注入了活力,为两国在交通物流方面的合作提供了空间。目前,已有5条跨境交通走廊通过保加利亚,并与黑海的瓦尔纳和布尔加斯两大海港以及多瑙河的鲁塞港连接。保加利亚拥有巴尔干物流中心的位置,优越的交通和地理位置让保加利亚对“三海港区合作”的倡议非常期待。

时下,在保加利亚同样能够感受到中国经济发展和科技水平的提高。

8月31日,中国出口保加利亚110辆达到欧六排放标准的公交客车正式进入首都索非亚公交系统。这是中国客车首次批量出口保加利亚,标志着中国制造的大客车批量进入了汽车排放标准十分严苛的欧盟市场。

索非亚市市长凡德科娃表示,索非亚进口中国制造的客车是十分正确的选择,今后还会将更多中国制造的客车纳入索非亚公交系统。中国经济增长速度稳定在6.7%,不仅表明中国经济活动仍然处于一个良好的水平,同时也让中国在世界更具魅力和信心。

匈牙利现代中国研究基金会理事长、原匈牙利科学院世界经济研究所总所长安德拉什·伊诺陶伊博士在接受《经济日报》记者采访时表示,中国GDP全年有望保持6.7%的增速,这是中国在稳定世界经济中所作的巨大努力。2016年世界经济普遍低于预期,尤其是发达国家复苏缓慢。明年全球经济增长趋势更不明朗,欧元区的增

前景势必受到英国脱欧的拖累。中国经济数据在全球数据中表现“亮眼”,不仅为中国经济调整结构打下了坚实基础,也为世界经济注入了一剂强心针。

伊诺陶伊说,中国经济保持稳定、强劲增长,让中东欧国家更有信心参与到“一带一路”建设中。中国提出了符合实际和富有想象力的战略,积极参与到全球治理中。以前,中国经济增长主要是抓国内,现在是既稳国内,又开拓国际市场。经济“两手抓”让中国保持了“不失速”状态,也为中国的合作伙伴提供了发展机遇。中国在中东欧的大项目进展,带动了当地就业,推动了技术改造升级,已经让中东欧感受到中国作为世界经济重要引擎的强烈脉动。目前,中东欧国家一批重大项目,中国企业的身影越来越多,中国正在发挥着越来越积极的作用。中东欧国家希望中国继续加大在本地区的投资,希望与“一带一路”建设更有效地对接,实现中国和中东欧国家的互利共赢。

一线观察

日前,英国伦敦高等法院裁定英国中央政府必须得到议会表决认可才能启动脱欧谈判进程。这一判决使得本已充满不确定性的脱欧进程更为扑朔迷离,不确定性的增加也使得英国外汇、股票和债券市场波动陡增。

这项裁决使得特雷莎·梅政府要求由政府主导脱欧谈判的计划受挫。在此之前,梅政府不仅明确表明脱欧进程不可逆,并将在2017年一季度末启动,同时强调未来脱欧谈判中将优先考虑控制移民数量而非确保欧盟单一市场的准入。这一“硬性脱欧”计划引发了英国各界的担忧。

值得关注的是,即使在执政的保守党内部,“硬性脱欧”原则也遭到了部分议员的不满和批评。由于保守党在英国下院微弱多数的优势,如果梅政府要想按照此前预设的进程启动谈判,必须在谈判条件上作出妥协,尤其是更加重视欧盟单一市场准入权力的重要性。市场预期这将提升“软性脱欧”的几率。

受此影响,判决结果宣布当日,英镑对主要经济体货币汇率均大幅上升,其中对美元汇率更是飙升1.2%,达到一个月以来的最高水平。英镑升值也带来了股票市场的波动。

更为令人关注的是这项判决对于未来英国经济的长期影响。市场普遍担忧此案未来发展方向不明朗,有可能会冲击既定脱欧时间表,为英国经济带来新的不确定性。英国政府已经明确表示上诉最高法院,最高法院也已安排在12月5日至8日举行听证。最高法院判决何时公布结果,最终结果如何都是未知数。目前各方的保守估计是最终判决结果将在年底前公布。如果最高法院维持原判,英国政府将面临着在短期内获得议会上院和下院通过的挑战。当前英国议会下院议员普遍表态,未来将尊重公投脱欧的结果,但要严格审查和评估政府的脱欧规划。这也意味着英国脱欧进程很可能严重延迟,政府公布的脱欧时间表也极有可能难以实现。

对此,欧盟官员也表态高度关注。欧盟委员会强调这一判决结果可能使得本已复杂的脱欧进程进一步复杂化。

目前,市场高度担忧脱欧进程不确定性增加对英国经济的进一步冲击。这一担忧最为直接地反映了英国国债市场上。与前一交易日相比,判决公布当日英国2年、3年、5年、10年和20年期国债收益率分别上升3.8%、9.17%、4.6%、2.56%和1.4%。其中,由于3年期和5年期国债期限与脱欧进程时间表接近,这两大期限国债当日收益率上升幅度最大。数据显示,截至11月4日,3年和5年期国债收益率月度增幅分别达到了58.99%和74.2%的高位。

中国人民银行行长助理张晓慧表示

中俄金融合作取得突破性成果

据新华社莫斯科电(记者胡晓光) 中国人民银行行长助理张晓慧在莫斯科接受采访时说,虽然外部经济环境错综复杂给中俄金融合作带来诸多挑战,但在双方的共同努力下,过去一年中俄金融合作仍取得一些突破性成果。

张晓慧说,这些成果主要表现在以下四个方面。一是中俄双方央行及监管部门之间合作亮点纷呈,签署了多项具有标志性意义的合作协议,如中俄金融领域第一个合作谅解备忘录、俄央行在华设立代表处协议等,为双方合作开辟了更加广阔的空间。

二是双方货币合作稳步推进,人民币清算安排进一步完善。今年1至9月,中国内地与俄罗斯办理跨境人民币实际收付业务逾200亿元,同比增长近50%。人民币与卢布交易量实现平稳增长,人民币对卢布衍生品交易逐渐活跃,并开展了掉期和远期交易。中国人民银行已授权中国工商银行(莫斯科)股份有限公司担任俄罗斯人民币业务清算行。

三是支付系统合作有序开展,银行卡合作继续深化。中国银联已于今年4月顺利接入俄罗斯国家支付卡系统。银联卡在俄罗斯受理业务不断拓展,发卡量和交易量稳步提升。

四是银行间合作水平进一步提升,各项业务合作稳步推进。中国的商业银行为俄罗斯多家商业银行核定授信额度,积极参与俄罗斯境内多个在建大型项目并为其提供金融服务。张晓慧对记者说,总体看来,中俄金融合作分委会机制高效务实,金融领域各方面合作进展较为顺利。随着合作的深入开展,双方仍然需要进一步挖掘合作潜力。

空客A350亮相北京



空客A350中国巡演北京站活动日前拉开帷幕。这款由空中客车设计和制造的全新飞机通过技术创新提升了运营效率和乘客体验。飞机采用高穹顶、垂直侧面板、全平地板设计,扩大了客舱空间。A350机身的70%为新型节能环保材料,飞机采用目前世界上效率最高的航空发动机,提升了飞机的起飞重量和续航里程,同时降低了25%的油耗,还降低了噪音。据空客A350市场营销总监玛丽·拉罗介绍,来自中国的航空公司共订购了49架A350-900飞机。

张米摄影报道



2016年非洲电视节日前在南非约翰内斯堡举行,吸引了来自全球100多个国家和地区逾千名传媒人士参展。非洲电视节始于2008年,是非洲地区最具规模与影响力的传媒盛会。

本报驻比勒陀利亚记者 蔡 淳撰

世界银行行长金墉强调落实《巴黎协定》要有紧迫感

消除极端贫困与战胜气候变化缺一不可

本报华盛顿电 记者高伟东报道:世行行长金墉日前发表声明强调,《巴黎协定》已成为世界银行业务工作的主导原则,消除极端贫困与战胜气候变化密切相关,缺一不可。

金墉在声明中说,“2016年11月4日是人类历史上的一个决定性时刻,首个遏制地球升温的全球协定生效。迄今《巴黎协定》批准国家数量已达创纪录的90多个,现在将成为我们未来所依靠的利器。然而,即便拥有在巴黎作出的承诺和令人鼓舞的行动,如果不加快速度、达到需要的规模,我们仍无法实现将地球升温控制在1.5摄氏度的愿望。在联合国气候变化公约第22届缔约方大会召开之际,我们必须同一年前一样保持紧迫感。随着时间一天天过去,气候的挑战日益严峻”。

金墉在声明中指出,为了实现《巴黎协定》所确定的目标,需要在以下4个方面立即采取行动。一是将气候目标纳入每个国家的发展规划。在未来15年,世界各地的基础设施投资总

额将突破900亿美元,其中大部分在发展中国家。确保这些都是低碳和具有气候韧性的投资,有助于促进可持续的经济增长,这是实现消除贫困目标和促进共享繁荣的关键所在。各国现在可以利用《巴黎协定》来推动气候智慧型政策行动,比如碳定价,以吸引合适的基础设施投资。在后巴黎时代,增长不能不计代价。

二是加快清洁能源转型。国际能源署不久前调高了可再生能源五年增长预测,原因是关键国家给予了有力支持,以及可再生能源成本大幅降低。事实上,可再生能源去年已超过煤炭,成为世界发电装机容量最大的来源。在此基础上再接再厉,需要将亚洲作为特别关注和行动的重点,因为亚洲的能源需求不断增加,而且有些国家继续以煤炭作为解决方案。让这些国家走上低碳能源之路,再逐渐削减减碳氟化合物,可以获得巨大的成效。因此,世行需要帮助各国在高碳能源和可再生替代能源之间作出正

确选择。必须“跟着碳走”,必须将优惠融资引导到能带来最大收效的领域。

三是帮助各国加强应对气候冲击的韧性。如果不采取大规模的气候行动,到2030年就会有1亿多人陷入极端贫困。这就是为什么需要加强社区、经济和生态系统的韧性。各国需要在提高供水效率、发展气候智慧型农业、建立早期预警系统、降低火灾风险和加强社会保护等方面采取有效措施,以提高经济应对气候冲击的韧性。否则,已经取得的减贫成果可能消失。

四是构建绿色金融体系。各国需要一个兼顾气候风险与机遇的、符合需要的全球金融体系,这对于各国动员应对气候变化所需的数万亿美元私人资本至关重要。各国越来越多地看到机构投资者将气候方面的考虑纳入决策过程。不过,很多发展中国家仍需要大量优惠融资来兑现其气候计划。捐款国在巴黎作出了庄严承诺,现在必须将这些承诺化为行动。

一周经济要闻 点评

英国脱欧添变数 美国加息概率高

连俊

上周,英国高等法院的一纸裁定让英国脱欧进程再起波澜,美联储则不出意外地继续维持利率不变。随着市场对美联储12月加息预期再度高涨,全球市场在诸多变数逐渐集聚之中又“提心吊胆”地度过了一周。

3日,英国高等法院裁定,英国政府在正式开启脱欧程序之前必须经过英国议会批准。这让脱欧进程变得更加扑朔迷离,也让英国政府十分不满,并随之向最高法院上诉。分析认为,裁决表明关于脱欧的分歧不仅存在于英国与欧盟之间,也在英国国内产生了巨大的争议。如果英国最高法院推翻高等法院的裁决,那么事情尚可按之前的预想演进,但若是另一结果,不仅英国会纷争不断,对全球市场来说恐怕也不是好消息。

2日,美联储不出意外地维持联邦基金利率不变。这一符合各方预期的决定进一步提升了市场对12月加息的预期。此后公布的美国10月非农就业人口增长16.1万人,虽然不及预期,但失业率下降至4.9%。分析认为,尽管美联储的决定以及陆续公布的数据都在市场的预期范围之内,但能否如市场预期那般在12月份再次加息仍不能“板上钉钉”。最大的变数将是本周揭晓的美国大选结果,最终“登基”的究竟是希拉里还是特朗普,其中的差异将对全球带来迥然不同的影响。

印尼力争实现粮食自给

本报雅加达电 记者田原报道:印尼副总统卡拉日前承诺,2016年内印尼将停止粮食进口,2018年前将实现粮食全面自给。

据了解,印尼作为亚洲主要粮食进口国之一,一直对粮食安全尤其是供给安全问题高度关注。近年来,由于粮食进口纠纷,曾多次引发社会问题。卡拉表示,自2015年以来,印尼政府采取了一系列措施强化粮食自给能力,包括改进灌溉方法、优化选种、提高化肥质量等。

本版编辑 禹 洋

从愤怒走向分裂的美国大选

大约一年半前,希拉里和特朗普先后宣布竞选总统。当时很少有人想到,主导2016年美国大选的会是源自草根阶层反建制、反精英的愤怒政治。

从预选阶段起,“愤怒”就成为主基调。当时,美国智库兰德公司研究发现,要判断共和党选民中谁支持特朗普,“最可靠的办法”是看他是否同意这样一个表述:“像我这样的人,对政府干了些什么无话可说。”民主党内则刮起“桑德斯旋风”。这位白发老人准确抓住美国民众对金钱政治的厌恶,大打愤怒牌,号召进行一场“改变美国的政治革命”。

随着大选的推进,草根阶层的愤怒潮水般涌来,让两党建制派“原形毕露”,同时也“成就”了特朗普和桑德斯这两个

“华盛顿政治圈外人”。他们利用网络和社交媒体直接回应草根关切,拨动了美国民众那根愤怒心弦。

愤怒有其深刻的经济原因。有分析指出,金融危机后,两党一致同意救助华尔街大型金融机构,被认为是权贵资本主义行径,遭到很多深受危机冲击的民众怨恨。过去几年,两党在国会争斗不休,各趋一极,屡次造成政治僵局,对中间阶层空心化、社会不平等加剧都缺乏足够警觉,政策议程与各自草根基础存在巨大脱节。建制派和精英阶层对草根处境的隔膜与漠然,令后者对两党政治深感失望和气愤。

大选行至中途,形成希拉里和特朗普这对“美国历史上最不受欢迎的总统

候选人”的对决。其间两人竭力“互撕”,其低俗程度在三次总统候选人电视辩论中接连刷新下限。

某种角度上,两党总统候选人的人格攻击战都取得了相当大的成功,但也让主导预选的愤怒政治日益让位于信任政治、性别政治、族裔政治……汇总起来就是分裂政治。选民按性别、肤色、受教育程度乃至对政府的信任度“站队”,社会逐渐分裂成为突出现象。

舆论认为,这场选举是几十年来美国最分裂的选举。席卷预选阶段的愤怒随着大选推进慢慢丧失了眼球效应后,网络和社交媒体上各种阴谋论、失实新闻和虚假新闻不停刷屏,不断破坏公众信任。皮尤研究中心近期民调显示,八

成特朗普和希拉里的支持者在重要问题的“基本事实”上依旧无法达成一致。

愤怒政治因此愈发变调——当真相跑不过谎言,愤怒如何保持焦点,又能以什么作为依托?

愤怒,归根到底是因为期待变革。美国大选演变至此,几乎成为美国近几十年最具黑色幽默色彩、最富于真人秀娱乐节目气息的大选。愤怒政治的水已被搅浑,失去起初的驱动力。

美国究竟什么地方出了问题?这对世界又意味着什么?从愤怒到分裂,美国大选引发的思考远远超过了大选本身。

文/新华社记者 徐剑梅 颜 亮 (新华社华盛顿11月5日电)